

让中越友好扎根人民心间、代代薪火相传——

# 密切人文交流 夯实民意基础

本报记者 杨晔 刘刚

中越关系的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民间的友好合作是中越两国弘扬传统友谊、增进两国人民友好感情的重要纽带。在习近平总书记和阮富仲总书记战略引领下，两国关系高位运行。两国在文化、教育、旅游等领域的交流与合作不断扩大。日益密切的人文交流就像蜿蜒流淌的涓涓细流，汇聚成中越友好交往的奔涌长河。

## 了解彼此 产生共鸣

广场上，中国国旗和越南国旗迎风飘扬；剧院里，具有两国民族特色的乐曲声声动人心弦；校园里，一幅幅书法和剪纸作品让越南年轻人感受到中国传统文化的魅力……连日来，中越友好成为越南首都河内很多民众谈论的话题。本报记者在河内采访的很多人士都表达了让两国友谊代代相传的愿望。让中越两国国民更深入地了解彼此文化、产生共鸣，厚植两国友好情谊成为共同的期待。

越南指挥家董光荣这几天一直在为越中文化交流活动认真准备着。尽管此前已策划推出多部融通两国特色的音乐作品，但他这次格外重视，对每一个细节都精益求精。“越南和中国都拥有独具特色的文化艺术形式，通过音乐、舞蹈等作品唤起共鸣，促进两国年轻人了解彼此国家，拉近心灵距离。厚植民间友好，让两国友谊薪火相传是我们共同的心愿。”董光荣说。

时间回到2017年11月12日。应邀对越南进行国事访问的中共中央总书记、国家主席习近平在河内出席越中友谊宫落成移交仪式暨河内中国文化中心揭牌仪式。河内中国文化中心的设立，为越南民众特别是青年近距离感知中国提供了更多契机。“中国旅游文化周”等活动让他们有机会领略中国秀丽的自然风光和鲜活的民俗传统。今年5月和9月，河内中国文化中心还举办了“茶和天下·旅游文化周”和“中越一家亲·天涯共此时”——中国广西民族艺术晚会等活动，反响热烈。

河内中国文化中心主任陈运发对本报记者表示，文化活动有助于促进两国民心相通。“我们组织了面向两国年轻人的丰富多彩的文化交流活动，让越南年轻人走近中国、了解中国文化的渠道越来越多，两国传统友谊在年轻一辈中不断延续。”陈运发说。

## 相互学习 相互成就

越南河内大学孔子学院，是越南年轻人了解中国的重要平台。越南青年黎玫香在这里实现了从学员到“导演”的转变——每次孔子学院举办演讲比赛、文艺演出等活动，总能看到她在导播台手持对讲机现场协调的身影。“我身边的好多朋友对中国并不陌生，但仍有

距离感。然而，当他们走进孔子学院，亲身参与这里举办的文化活动后，这种距离感就会逐渐缩小甚至消失。我想这就是文化交流的力量。”黎玫香说。

语言是了解一个国家最好的钥匙，是促进各国人民心灵相通的桥梁和纽带。深化中文教育交流合作是中越两党两国领导人和两国政府非常重视的一项工作。

今年，来孔院参加汉语水平考试(HSK)的越南考生达1.5万人次，再创新高。今年4月在河内举办的2023汉语水平考试中国留学展上，咨询汉语水平考试、赴华留学深造的越南青年络绎不绝。

越南高中生阮惠英一直向往到中国留学，说起清华大学、北京大学、复旦大学等中国高校，她如数家珍。“中国在高科技领域取得令人瞩目的进步，我和很多同学都在使用中国制造的智能手机、智能手环等终端产品，非常好用！这可能也是吸引我去中国留学的一个原因。”阮惠英说。

中国国家留学基金管理委员会的数据显示，2022—2023学年共有超过2.3万名越南学生来华学习。“越中两国自2008年建立全面战略合作伙伴关系以来，在教育领域的合作不断深化。”河内国家大学所属人文与社会科学大学副校长邓氏秋香表示。

为帮助越南学生更好地在华学习深造，中国逐步为越南留学生建立了以政府奖学金、中国—东盟菁英奖学金为主，以地方政府和高校奖学金为辅的奖学金体系。2023—2024学年，41名越南留学生获得中国政府奖学金，还有越来越多的越南学生申请到中国地方政府和高校给予的学费减免和补贴等优惠。2022年，中方宣布，未来5年向越方提供不少于1000个中国政府奖学金名额和不少于1000个国际中文教师奖学金名额，帮助越方培养高水平人才和国际中文教师。

越南VIMISS教育公司负责人陈英钟表示，很多越南学生通过到中国学习和进修开启了人生新篇章。曾在广东外语外贸大学攻读硕士学位的越南青年裴氏青玄对在中国留学的经历记忆犹新：“从专业知识到社会实践，从城市景观到风土人情，我在中国收获满满，这份珍贵的经历我将铭记一生。”

越南教育与培训部国际合作局副局长阮海清表示，越中教育合作有着悠久传统，双方在医学、艺术、体育、工程等领域的合作培养了大批高素质人才。很多从中国留学归来的越南青年，相继成为各行业骨干。他们也是越中友谊的传承者和越中关系的促进者，为两国世代友好贡献自己的力量。

## 旅游合作 双向奔赴

美丽的下龙湾，天蓝水碧。中国游客曹磊在游船上一边聆听越南导游对下龙湾奇石精彩讲解，一边用手机记录海天一线、点点白帆映入玉盘的美景。

旅游业是越南的支柱产业之一，中国是越南重要的外国游客来源地。今年以来，两国人员往来迅速恢复，前10个月中国赴越游客超过130万人次，中



越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区成功试运营。北京、杭州和河内、下龙湾等地，成为两国民众走进彼此国家的首选打卡地。

“运送中国游客的旅游大巴多了起来，附近的餐馆等店面人气也越来越旺。生意越来越好，员工的收入也更有保障了。”越南西湖旅游公司负责人吕雪琴说。

在河内，一湾美丽的西湖水，让中国游客流连忘返；远在千里之外的杭州西子湖畔，“最忆是杭州”的江南美景为越来越多越南民众所向往。河内市为杭州市来越举办“丝路记忆·最忆杭州”文化旅游推介活动提供便利，杭州市为越南工贸部贸易促进局设立贸易促进办公室创造条件。越南文化体育与旅游部旅游总局副局长何文超表示，河内与杭州都有一个美丽的“西湖”，如今河内与杭州等地之间航线便捷，杭州美景美食和文化产品对越南游客别具吸引力。

中越双向旅游合作不断走深走实，在促进两国民心相通的同时，也让中越传统友谊不断巩固。“共饮一江水，朝相见，晚相望”，这是歌曲《越南—中国》里的歌词。中越两国民众在交往与交流中，更多了解中国故事和越南故事，让中越友好扎根人民心间、代代薪火相传。

(本报河内12月12日电)



## 国记者手记

胡志明主席是中国人民最熟悉的外国领导人之一。他与中国的深厚渊源，记录了中越交往一段难忘的岁月。位于越南首都河内的胡志明故居古朴幽静，是胡志明主席当年工作和生活时间最长的地方。

2017年11月13日，习近平总书记和越共中央总书记阮富仲在胡志明故居深情重温两国老一辈领导人的友好交往，愉快回顾了中越人民特殊的团结友谊。在胡志明主席居住的高脚屋前，习近平总书记还向阮富仲总书记赠送了一份国礼——19期报道越南领导人访华情况的《人民日报》。高脚屋见证着中越两党最高领导人续写新时代中越友谊的新篇章。

胡志明故居内，参观的民众在高脚屋前流连忘返。一位耄耋之年的老人在和笔者交谈时，谈及胡志明主席与中国老一辈领导人之间的友谊，对中国当年援助越南的解放牌汽车、永久牌自行车等物资如数家珍。

“同志加兄弟”的中越传统友谊穿越时空。今年是中越建立全面战略合作伙伴关系15周年，在习近平总书记和阮富仲总书记战略引领下，两国关系高位运行，战略合作全面深化。各领域交流不断增进两国人民特别是青年一代相互了解和感情。高脚屋外，几名越南年轻人告诉笔者，越了解中国，越能感受到中国取得的重大成就。中国的影视剧、电子产品等激发起他们对中国的兴趣，很多年轻人走进中文培训班，并通过孔子学院、中国文化中心等平台，与中国朋友近距离交流互动，收获满满。

不断加深的理解推动着更紧密的合作与交流。日前，中越两国媒体联合制作的越南语新闻栏目《联通中越》正式开播，这是越南国家级电视台首次开设由外国媒体参与制作的新闻栏目。中越两党理论研讨会目前已举办17次，双方有关机构还举办了“新时期中越党建和治国理政”研讨会、“中越社会主义发展经验及其世界影响研究”国际研讨会等多项交流活动，分享党建和治国理政经验，共同加深对社会主义建设规律的认识。

中越传统友谊日益发扬光大，两国友好的民意基础不断夯实，为双边关系发展营造了良好的社会基础和舆论氛围。相信中越两国在坚定支持对方走符合本国国情的社会主义道路的同时，将进一步加深团结友好，深化互利合作。高脚屋也将继续见证中越友好的一段段佳话，见证两国友好事业薪火相传。

图①：12月12日，在越南首都河内，民众欢迎中国贵宾。

本报记者 孙广勇摄

图②：12月8日，在河内大学孔子学院举行的文化体验活动中，越南大学生体验中国书法和剪纸。

本报记者 张远南摄

图③：11月2日，中越民间体育赛事交流活动在云南河口瑶族自治县举行。图为来自中越两国的民间气排球爱好者在这次跨国友谊赛中交流切磋。

赵婧汁摄

图④：11月30日，2023年澜沧江—湄公河流域国家文化艺术节开幕式暨文艺晚会在云南景洪市举行。图为来自越南的艺术工作者在表演舞蹈《斗笠舞》。

新华社记者 胡超摄

图⑤：12月7日，河内胡志明故居一景。

本报记者 高石摄

责任编辑：侯露露 韩秉宸 屈佩 王骁波 李安琪 版式设计：蔡华伟

## 以谊相亲 历久弥新

刘刚



⑤